

halomból, Varga L. földéről, őskori és római kori emlékek kerültek más alkalommal felszínre, úgymint egy szalag-diszítéssel őrskori bögre töredék, három darab római kori szürke és halványveres edény cserép, egy vas karika, egy vas szeg, egy vadkan agyar és egy agyag gyöngy. Eredmény nélküli volt a gorzsai Fekete-halom megásatása, melynek eleven földét ez úttal a felszíntől mintegy 4 láb mélységre kacskaringós irányban mészszerű erekkel tarkázottnak találták. Más alkalommal az e tájon levő Epstein János-féle tanyáról egy Publ. Ael. Hadrianus-féle (Kr. u. 117—138) rézpénz került régiség-tárunkba: a szomszédságban levő Keleti Adolf-féle földön azonban Varga tanár 1896-ban soros sirokra talált, de a melyeknek, mivel a tanya épület rájuk van helyezve, csak egy részét lehetett föltárni. Ezek közül kettőben fordultak elő régi tárgyak, és pedig az egyikben két darab ezüst fülbevaló, a másikban két bronz fülbevaló és 19 darab feníciai gyöngy, melyeknek fele azonban csak töredék. Ezek a föld tulajdonos sziveségéből gyűjteményünkben helyeztettek el.

8. Kopáncs.

A rét legnagyobb és legnevezetesebb száraz területe, melyen az őskortól fogva egész a mi időnkig folytonosan emberek tanyáztak. Különösen a Gyuló-ér és a Kopáncsi-sík partjai mutatják a hajdani lakások nyomait, mindenek közt

legkiváltképen pedig Técsi József ügyvéd magaslaton fekvő tanya környéke, honnét az érdekes leletek egész sokasága került elő, mely a nevezett birtokos kitünő szivességéből gyűjteményünket gazdagítja. Már a tanya ház alapozásakor találtak „vékony köveket“ a munkások, majd egy csiszolt kő balta, aztán pedig más alkalommal egy kereszt élű réz fokos, bronz csákány és bronz nyilhegy kerültek felszínre, leginkább a 89. vasuti őrháznál elhuzódó csatorna keleti partján emelkedő halom területéről. Azonban a Nagy Szabó Pál földén levő több holdnyi partos terület is szolgáltatott véletlenül több ősrégi leletet, egyebek közt egy bronz karpereczet, mely Miklovicz B. lelkesz tulajdonába ment át. Az 1894-dik évben itt rendezett ásatás azonban egyik tanyán sem járt számot tevő eredménnyel s néhány körömmel díszített, kezdetleges mívű, jellegzetes agyag cserép darabon kívül mivel sem gyarapította régiségtárunkat. A véletlen juttatá egykor máskor felszínre a Técsi-féle tanya földből a következő régi római pénzeket is:

egy darab ezüst pénz Antonius P. császáré,
Kr. u. 138—161;

egy darab ezüst pénz Marc. Aurelius Antoniusé, Kr. u. 161—181;

egy darab ezüst pénz Faustináé; előbbi császár nejéé, Kr. u. 175 táján;

egy darab ezüst pénz Kommodus császáré,
Kr. u. 180—190;

négy darab bronz pénz Konstantin császáré,
Kr. u. 306—337;

egy darab bronz pénz Valens császáré Kr. u.
364—378.

Ezekhez járul még egy darab görög bronz
érem a Ptolemäusok valamelyikétől.

9. Mágocs.

A terület nagyobb része városunktól köz-
igazgatásilag újabban elszakítottván, az itteni
régiség leletek nem szolgáltatottak be gyűjtemé-
nyünkbe, sem ásatásokat itt nem rendeztünk, úgy
hogy ilyen formán e hely legfőbb részének régi
koráról egyéb adatunk nincs, mint, hogy ezelőtt
mintegy 75 évvel, nem messze a majorsági épü-
letektől szántás közben urna darabokra, ember
csontokra, apró és nagyobb pénzdarabokra és
egy kőből rakott kisebb pinczére találtak.¹ A te-
rület vásárhelyi részében Varga tanár 1895-ben
az ú. n. Apró-halmok közül hármat meg-
ásatott s ezek aljában (a déli irányban eső két
szélső halom közt középen, Pál János és Florián
földjükön) két csontvázat s ezek egyike mellett
egy kis bronz karikát talált, a csontok azonban

¹ Sós Ján., H.-M.-Vásárhely város leírása, kzrt a
vrs ltrában.